



爱沙尼亚是“16+1”合作中地理位置最靠北的国家，追求高效务实、创新灵活的合作方式及成果。在第四次中国—中东欧国家领导人会晤举行前夕，爱沙尼亚总理塔维·罗伊瓦斯及中国驻爱大使曲喆接受《欧洲时报》记者专访，共同推动“16+1”合作和中爱双边关系的发展。

■欧洲时报记者卢力、王鹏，特约记者何晰媛报道

# 《欧洲时报》专访爱沙尼亚总理塔维·罗伊瓦斯及中国驻爱大使曲喆： 望交流为中小企业创商机

## 罗伊瓦斯：爱愿多于 16+1 合作创附加值

欧时

爱沙尼亚将在第四次中国—中东欧国家领导人会晤上提出哪些观点和发展目标？

塔维·罗伊瓦斯（以下简称罗伊瓦斯）：爱沙尼亚是“16+1”合作中地理位置最靠北的国家，追求高效务实、创新灵活的合作方式及成果。“16+1”的各国代表将在苏州的第四次中国—中东欧国家领导人会晤上达成中期议程，爱沙尼亚参与制定这份

中期议程，以期开创机遇，展开务实合作，确保进程顺利。爱沙尼亚认为“16+1”合作框架应推动中爱双边合作，密切中欧关系。

我们相信这样的合作方式能够使“16+1”合作的议题和发展方向更具现实意义，合作项目更加高效。

爱沙尼亚正是以这样的精神参与“16+1”合作，积极参与各领域项目，创造附加值，为爱沙尼亚带来利益，提高治理能力。

爱沙尼亚愿利用当前的信息化解决方案创建共同的信息分享平台，与各国共享投资机遇信息。



爱沙尼亚总理塔维·罗伊瓦斯接受《欧洲时报》记者采访。

欧洲时报记者王鹏摄

欧时

中东欧国家在全球事务中扮演重要角色。近年来，中国—中东欧国家间的合作不断升级，您对双方的合作机制有何评价？

罗伊瓦斯：爱沙尼亚自上世纪90年代初恢复独立以来，在国际事务中发挥着日益重要的作用。

爱沙尼亚先后加入了欧盟和北大西洋公约组织，在北欧—波罗的海八国、北欧部长理事会、波罗的海国家理事會等众多地区合作框架和联合国、经济合作与发展组织、欧洲安全与合

作委员会和世界贸易组织等国际组织内发挥积极作用，爱沙尼亚还寻求在2020年当选联合国非常任理事国。

爱沙尼亚相信，当前参加的国际组织及其规范、法规和价值观为全面国际合作打下了坚实基础。

“16+1”合作是对现存国际和地区合作框架的有益补充。中国—中东

欧合作已有了长期发展的参考文件，即将达成的中期议程将使双边合作朝着更加审慎和务实的新方向发展。

同时，爱沙尼亚赞同文件规划的多方面、灵活合作，并期待该文件能为地区合作带来新的发展前景，共同推动“16+1”合作和中欧双边关系的发展。

欧时

爱沙尼亚对参与“一带一路”建设有何期待，又有何区位优势？

罗伊瓦斯：爱沙尼亚的优势在于高效务实，民族性格创新灵活，对贸易和投资保持市场开放，对增强亚欧互联互通地理位置优越。

我们希望“16+1”合作能够有效推动中国与亚欧地区的密切合作，发

挥爱沙尼亚独特优势，造福爱沙尼亚，并与区域及中欧合作相融合。

同时，我们也希望即将达成的中期议程能帮助衡量“16+1”合作框架的真实价值所在，探索如何做出更加高效务实的贡献。

爱沙尼亚希望未来五年内这份议程能够切实增加区域贸易和投资往来，尤其是在农业、林业、木材加工、物流和信息通讯技术等方面，为爱沙尼亚中小企业创建新的商业往来和交流机会。

欧时

您对两国的合作有何期待？

罗伊瓦斯：我们希望中爱两国关系能够继续往开，加强互联互通，拓展双边合作。我们期待两国能在各领域展开均衡、平等和互补的伙伴关系，积极参与现存地区合作战略与规划。

我们希望通过加强人文交流为各领域合作带来更多利益，鼓励在文化、

教育和旅游领域加强交流。爱沙尼亚有着丰富的文化遗产、创新和灵活的发展规划、独特的北欧风格、与大自然的和谐关系，这些无疑将对中国学生、研究者、游客和企业家产生巨大的吸引力。

因此，我们希望他们能将爱沙尼

亚视为与北欧、欧洲和俄罗斯开展商贸往来的枢纽和桥头堡。爱沙尼亚拥有优越的地理位置、稳定和友好的商业气候、发达的电子服务、优惠的税收体系和高性价比的劳动力，这些对中国和其他地区的企业家和投资者来说至关重要。

## 曲喆：爱沙尼亚营商环境和信息化服务良好

欧时

中东欧处在全球版图的重要位置，中国与中东欧近年来合作机制不断升级，您是如何看待“16+1”合作意义和价值的？

曲喆：“16+1”合作是中国同中东欧16国为深化传统友谊、加强互利合作而共同创建的合作新平台，也是促进中欧关系全面均衡发展的新举措。机制创建三年多来已取得丰硕成果。当前，全球经济复苏乏力，中国与中东欧国家都面临着促进增长和改善民生等重大任务。同时，中国的“一带

一路”倡议和开展国际产能合作的主张与不少中东欧国家的基础设施建设需求相吻合，也与欧盟加强区域跨境交通网建设的努力相契合。

新形势下，“16+1”合作有利于我国国内经济结构调整，也有利于中欧开展产能合作，促进中东欧国家发展和欧洲平衡发展。

欧时

中国正在大力推行“一带一路”战略，爱沙尼亚方面是否有意愿加入这场共赢合作？爱中两国就“一带一路”合作有哪些期望？爱沙尼亚在这当中有哪些独有优势？

曲喆：“一带一路”倡议将为亚欧国家带来巨大发展机遇。爱沙尼亚政府对“一带一路”倡议持开放态度，愿立足自身国情参与“一带一路”建设，共享发展机遇。

爱沙尼亚地处欧洲大陆东北部，东部和南部分别与俄罗斯和拉脱维亚接壤，北面与芬兰和瑞典隔海相望，曾是古丝绸之路的途经地，有着较好的区位优势。当地物流运输业发展较快，港口、航空、铁路、公路、海运网络比较完备，并且拥有良好的营商环境和便捷的信息化服务。这都将助力爱方参与“一带一路”建设。我相信随着“一带一路”倡议的推进落实，中爱双方一定能够找准合作切入点，实现各自发展战略有效对接，造福两国和两国人民。



中国驻爱沙尼亚大使曲喆接受《欧洲时报》记者采访。  
欧洲时报记者王鹏摄

欧时

中爱两国近年来在经贸、投资、文化、教育等领域有哪些新成就？体现出哪些新特点？

曲喆：中爱建交24年来，两国关系发展总体顺利，各领域务实合作不断深化，呈现出以文化交流为引领，多层次、多领域合作跟进的良好局面。

在经贸领域，2014年双边贸易额13.7亿美元，比上年增长4.7%。特别值得注意的是爱方对华出口同比增长13%，超过我们对爱出口增长速度。这对于逐步促进两国贸易平衡具有积极意义。

国之交在于民相亲。文化合作是中爱务实合作的最大亮点，两国文化交流非常活跃。去年，爱沙尼亚著名钢琴家、合唱团、手摇铃室内乐团、古乐团等多个高水平演出团赴华参加

“波罗的海”艺术节。今年，我们在爱举办“中国艺术节”，派出5个优秀艺术团组及艺术家来爱演出，包括了现代舞、民乐、京剧、合唱、交响乐等多个艺术门类。此外，北京市和塔林市政府已共同在爱举办六届欢乐春节活动。双方在“中国—中东欧文化合作论坛”框架下也开展了富有成果的合作。这些文化交流活动极大促进了两国民众的相互了解。

两国教育合作稳步推进。2008年两国教育部签署合作协议。2010年塔林大学孔子学院揭牌成立。今年4月，两国教育部签署《互认高等教育文凭协议》。

欧时

中爱两国未来合作发展的重点在哪些领域？您对两国的合作有哪些期待？

曲喆：明年中爱双方将迎来建交25周年。这对两国回顾过去、展望未来具有重要意义。

我希望两国继续秉持相互尊重和

平等相待原则，以建交25周年为契机，进一步加强各层级交往，在双边和“16+1”合作”框架内不断发掘双方在经贸、投资、农业、文化、科教、中小企业等领域务实合作潜力，推动中爱关系不断向前发展。